

37年前迫于生计 他将小女儿送人 在生命的 最后时光里 他说出心中 37年的牵挂

68岁的王师傅已是癌症晚期，最近情况急转直下，身高1.7米多的他，瘦得只剩70多斤，靠输营养液坚持着，生命已进入倒计时。他在病床上苦苦挣扎，始终放不下埋在内心深处的那份牵挂和思念，他想对37年前送人的小女儿说：“爸爸错了，爸爸无时无刻不在后悔，爸爸这么多年来一直想着你、爱着你……”

王师傅夫妇



父亲说：
爸爸错了，爸爸一直后悔，爸爸一直都爱你……

姐姐说：不奢望你能原谅父母，更不会打扰你的生活，也不会对你有任何要求，只是希望，如果有机会，你能让爸爸看一眼，哪怕远远地看个背影，爸爸也满足了……



王阿姨与小女儿的合影

1 孩子的哭声一直印在心里

王师傅老家在绍兴市嵊州(原嵊县)北漳镇小柏乡东林村，1983年的八月(农历)，小女儿出生，大女儿燕子也只有两岁。当时他们的生活条件非常艰苦，周围山连山，没有像样的耕地，山上是黄沙地，连饮用水都要走上长长的一段路去挑。

王师傅和妻子靠在山上种点农作物勉强维持生计。有时碰到干旱收成差，就要外出找活干，否则家里的日子就没有着落。

生下小女儿后，王师傅的妻子王阿姨没有奶水，奶粉当然是买不起的，看着经常饿得直哭的小女儿，王师傅夫妇非常痛苦。

“当时，日子实在太难了，真担心孩子会饿死。”王阿姨说，无奈之下，夫妻俩商

量着把孩子送给条件好点的人家。

“当时只想给孩子找条活路。”王阿姨说。

因为在宁波有认识的工友，小女儿3个月大的时候(春节前夕)，夫妻俩决定带着小女儿到宁波“碰碰运气”。

出发的情形，王师傅和王阿姨至今都历历在目。“天刚亮，我们就收拾好了出门。那天，孩子一直哭、一直哭，撕心裂肺地哭，怎么都哄不好。决定送人后，我们咬咬牙买了一袋奶粉，不想让她饿着。那天，喂了奶粉，换了尿布，都没有用，断断续续地哭了一路，最后嗓子都哭哑了。”王阿姨抹着眼泪回忆说，那天的哭声一直印在他们的心里，每每想起，她和丈夫都会忍不住落泪。

2 拍下合影，并郑重地写下一封信

抱着孩子翻过一座山，又走了整整一天，终于到了宁波工友的家——如今的宁波南塘老街一带。

他们暂住了下来，同时委托工友及其左邻右舍帮忙打听有没有打算收养孩子的人家。没过两天，隔壁邻居过来说，自己有位同事结婚后一直没孩子，有意向收养。于是，双方约定几天后见面。

之后，在周围人建议下，王阿姨抱着孩子来到照相馆，留下了一张珍贵的母女合影，这是他们仅有的一张小女儿的照

片。照片中，王阿姨笑得很牵强，怀里的婴儿，看起来干干净净，甚是可爱。

这张照片冲洗了两张，一张一直被王师傅、王阿姨珍藏在身边；另一张则放在小女儿的襁褓里，王师傅还在照片背面特地写了孩子的出生时间，还有他们为孩子起的名字。

同时，只有小学文化的王师傅找来纸笔，郑重地留下一封信。这封信的内容，他至今烂熟于心：好好把孩子抚养成人，好好教育她……

3 唯一的要求就是“对孩子好”

双方见面那天，王师傅独自一人抱着小女儿在介绍人的带领下出了门。骨肉分离时刻，王阿姨实在没有勇气迈出门槛，独自躲在工友家里抹眼泪。

来接孩子的是两个女人，年纪轻的20多岁，年纪大点的30多岁。一见面，年纪大的女人非常热情，掏出50斤粮票往王师傅口袋里塞。那时候，50斤粮票的分量很重，对生活困窘的王师傅一家来

说，更是一份非同寻常的厚礼。但王师傅断然拒绝了，他说：“我不是卖女儿，我只有一个要求，就是一定要对孩子好！”

随后，对方抱着孩子离开了。王师傅就像失了魂，他的目光追随着对方，双脚不自主地跟着上前。他跟着对方上了6路公交车，一直到解放南路附近，对方发现了他，就跳下车离开了。

双方就此别过，至今已37载。

4 夫妻俩在后悔、牵挂与煎熬中度过

1994年，王师傅一家到宁波打工，靠自己的辛勤劳作在宁波买了房，安了家，日子一天天好起来。而他们对小女儿的愧疚、对小女儿的爱却从不曾冲淡。

37年来，他们做梦都想着小女儿，想她长什么样了？过得好不好？一想起小女儿，夫妻俩就忍不住流泪，内心后悔不已。“这些年我们一直在想，如果当年坚持一下，再想想办法，也许小女儿不用送人，日子也能熬过去。”

大女儿燕子告诉记者：“我从小就从

爸爸妈妈的思念中看出，妹妹无时无刻不在爸爸妈妈的心里，就像这个家里的‘隐形人’，看不见摸不着，但一直存在，而且让爸爸妈妈备受煎熬。”

王师傅说，他们也尝试着打探过小女儿的消息，还找到了当年介绍领养孩子的中间人。中间人说，孩子过得很好，对方家庭条件不错，对孩子宠爱有加。王师傅表示，如果他们当时根据线索进一步追下去，很有希望能见到孩子，但担心打扰到孩子的生活，就没这么做。

5 最想对小女儿说：爸爸一直想你、爱你

5年前，王师傅突患重病，大大小小的手术做了七八次，化疗做了约40次，经历了无数痛苦和挣扎。他靠意志坚持着，靠心里对小女儿的那份牵挂支撑着……但现在显然已经撑不下去了。

最近两个月，王师傅已经不能进食，喝水也会吐，每天靠营养液维持着。5月份最后一次手术，伤口迟迟不能愈合。

“爸爸剩下的日子不多了，现在我们只想让他少受点痛苦。”燕子说，现在父亲

连说话的力气都没有。

见到记者，王师傅挣扎着、艰难地说出了一直想对小女儿说的话：“爸爸错了，爸爸没有一天不想你，爸爸一直都爱你……”

燕子说：“我不奢望她能原谅父母，更不会打扰她的生活，也不会对她有任何要求，只是希望，如果有机会，她能让我看一眼，哪怕远远地看个背影，爸爸也满足了……”

记者 殷欣欣